Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

Kompetenzbereichsprufung Kand-Nr.

45 min

@ AGVS |UPSA AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND Note / Pkt:
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR
Zeit:
schrift_liche Z1 Fahrzeug-Elektrik-Elektronik schriftlich 10.03.2018
Arbeiten
Name/Vorname:
Wichtig: Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z.B.

zwei Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele
aufzuzeigen.

In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, berticksichtigt.

Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Multiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.
Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit einem
Visum gekennzeichnet werden.

Bei Berechnungen mit schriftlichem Losungsgang, muss der
Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte sind mit
Masseinheiten zu versehen.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1-3 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 3  Aufg. 4-5 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 4 Aufg. 6-8 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt5 Aufg. 9-11 Vorgegeben 08 Punkte
Blatt 6 Aufg. 12 - 13 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 7  Aufg. 14 - 15 Vorgegeben 05 Punkte
Blatt 8 Aufg. 16 - 17 Vorgegeben 05 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
Blatt 1 Datum: : Die Experten : Mogliche Punktezahl :

Datum: 01.02.2018

Erreichte Punktezahl :
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1. Kennlinien:
Die Kennlinien von ohmschen Widerstanden werden Ublicherweise in I-U-Diagrammen mit
linearen Achsenteilungen dargestellt.
Welche der folgenden Aussagen gilt fur die grafische Darstellung von ohmschen
Widerstanden in I-U-Diagrammen?

Die Kennlinien schneiden die U-Achse stets ausserhalb des Nullpunktes.

Die Kennlinien ohmscher Widerstande haben stets einen linearen Verlauf.

Aus der Steigung der Kennlinien kann die Toleranz ermittelt werden.

O O O O

Die Steigung Al / AU liefert den Wert des ohmschen Widerstandes.

2. Ohmsches Gesetz:

Ein Funktionsgenerator liefert eine sinusférmige Wechselpannung und wird mit einem
ohmschen Widerstand R = 12 kQ belastet.

Welchen Strom les muss der Generator liefern, damit die mit einem Oszilloskop gemessene
Ausgangsspannung Uss = 12 V betragt?

I
O 1=144 mA o
O 1=0,71 mA
O 1=0,35mA 9, R| | [Ua @
O 1=354pA

3. Motorprinzip:
Ordnen Sie den vier Kurven die entsprechende Einheit zul!

Kurve 1: Kurve 2: Kurve 3: Kurve 4:
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Strom /
Mdgliche Punktezahl :
Blatt 2

Erreichte Punktezahl :
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4. Starterbatterien:

Eine 12 V / 180 Ah Batterie weist eine Leerlaufspannung von 12,9 Volt auf. Durch den
Startvorgang wird die Batterie mit 150 A belastet, die Klemmenspannung sinkt dabei
auf 12,13 Volt.

Welche Leistung wird am Innenwiderstand umgesetzt.
(mit vollstdndigem Lésungsweg)

5. Beurteilen Sie die Aussagen zur abgebildeten Schaltung mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

Die Schaltung zeigt eine astabile

Kippstufe.

Die Lampe EO leuchtet wenn die

Kontaktbriicke S an die Masse
gelegt wird.

Die Lampe E1 leuchtet wenn die
Kontaktbriicke S an die Masse

gelegt wird.

Im abgebildeten Zustand leuchten beide
Lampen.

Mdgliche Punktezahl :
Blatt 3

4

Erreichte Punktezahl :
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6. Welche Aussage zur abgebildeten Regelung ist richtig?

»

Regelgrésses

O Bei der Abbildung handelt

. . . Ausschaltwert
es sich um einen stetigen

Regler. Sollwert /

/ } Hysterese

Einschaltwert

O Bei der Abbildung handelt
es sich um einen
Zweipunktregler.

O Bei der Abbildung handelt Ste||grésse1r

Zeit

es sich um einen
Dreipunktregler.

O Die Hysterese wird nur
durch die Storgrésse bestimmt.

Zeit

7. Der Schrittmotor befindet sich in der gezeichneten Postition. Der Rotor muss nun im

Gegenuhrzeigersinn um 45° bewegt werden.
Welche Aussage ist richtig?

O T1 und T2 sperren, T3 und T4 sind
leitend

O T1 und T3 sind leitend, T2 und T4
sperren

O T1 und T2 sind leitend, T3 und T4
sperren T4

O T1 und T4 sperren, T2 und T3 sind
leitend

8. Eine Binarzahl besteht aus 7 Bits. Welchen Wert hat die grosste Dezimalzahl, welche

damit gebildet werden kann?

255
256

127

O O O o4

128

Blatt 4

Mogliche Punktezahl :

6

Erreichte Punktezahl :
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Stellen Sie die Anzeigen der beiden Messinstrumente
vor und nach dem Einschalten der Belastung in
untenstehendem Diagramm graphisch dar! Bezeichnen
Sie die Verlaufe mit U bzw. I!

10. Die dargestellte Kombination von zwei VerknlUpfungsgliedern soll sich wie ein Oder-
Glied mit drei Eingéngen verhalten. Was fur ein Verkniipfungsglied muss dann das

Ein unbelasteter Spannungsteiler wird nach 3 Sekunden
belastet.

U=12V

4 kQ

R3

mA \

5.1 10_L

41 8_|

3 64

21 44

i-| 21
I I : i E % I s
0 1 2 3 4 5 6

mit 1 gekennzeichnete Glied sein?

O Ein UND - Glied
O Ein ODER - Glied

O Ein NAND - Glied

O Ein NOR - Glied

11. Beurteilen Sie die Aussagen zu nebenstehender Hystereseschleife eines magnetischen

Werkstoffes mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

8
Es handelt sich hier um die Darstellung

der magnetischen Eigenschaften von

Aluminium. ©
Die Distanz A-C bzw. A-F zeigt die /
notwendige Koerzitivfeldstarke um das ®

Magnetfeld abzubauen.

Die magnetische Flussdichte steigt im

Punkt B nicht mehr weiter an, weil alle ®
Elementarmagnete ausgerichtet sind.

Dieser Stoff eignet sich als Werkstoff fir den Klauenpollaufer.

Blatt 5

Mdgliche Punktezahl :

8

Erreichte Punktezahl :
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12. Digitales Multimeter

Technische Angaben

Funktion

Bereich

Auflésung

Genauigkeit

Volt DC

3V

+/- (0,5 % + 3 Digit)

Was bedeutet die Angabe ,3 Digit* bezogen auf die Technischen Angaben?

13. Beurteilen Sie die Aussagen zur untenstehenden CAN-Bus-Abbildung mit «richtig» (R) oder

«falsch» (F)!

Sensoren Sensoren Sensoren Sensoren
Steuergerat
Steuergerat Steuergerat Steuergerat AmL':atgren
Motor Getriebe ABS/ASR brett

[

Die Baudrate betragt maximal 50 kBd.

Dieses Bussystem ist in der Regel nicht eindrahtfahig.
Dieses System arbeitet nach dem Master — Slave Prinzip

Ein Spannungspegel auf CAN-H (gegen Masse) von 3,5 V und ein
Spannungspegel auf CAN-L (gegen Masse) von 1,5 V entsprechen einer 4
logischen 0.

Mdgliche Punktezahl : 6
Blatt 6

Erreichte Punktezahl :
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14. Ladeanlage

a) Welchen Spannungswert erwarten Sie an dem Anschluss C870 gegen Masse im
Motorstillstand?

U=

b) Welcher Fehler liegt im Schema bei der Generatortiberwachung vor?

CMB,J.,AB A4 L 117 181(809
1 1 A147 A30
High CAN— High CAN+ | Antriebsstrang- High CAN- High CAN+ : Kombiinstrument
ALT;VION ALT:ZOM steuergerat (PCM) ‘Kombi-EIektroni ® ‘ mit Ladeanzeige
C417 | A3 B1 | C419
D F1000 I&T‘ 01
= 1 PO3 150 A |T\ Batterie
F31 | Batterie Verteiler- :#}
DHJA } Box (BJB) -
30-BA10| .75 RDj
|
5-EB6 |.75 BU 20 | C90 G1
4-EB6 | .75 GY 30-BA10| .75RD 30-BB10A| 35RD
N C110a
M8
Anlassermotor
30-BABGA | 35RD
é V
! 2] 3 T80 c871
;A A I, S |
Generator
I
Bt 7. N
D+ —¢
Regler-Elektronik j
DF |
D- Q
| 1
i NI N N N
I

15. Welche Aussage Uber das Typenschild eines Ladegerates ist richtig?

O Die Eingangsspannung betragt 230 V AC.
O Die notwendige Betriebstemperatur ist 110 °C.
O Die Plusseite des Gerates ist speziell abgesichert.

O Wenn das Gerat ausserhalb des Hauses betrieben
werden soll, so muss der Anschluss im Innern des

Hauses liegen.

Input 230 V~/ 50 Hz /30 mA
Output 9 V =/ 350 mA

G5

3 110°C

2
e o

(]

DRY LOCATION USE ONLY

Blatt 7

Mdgliche Punktezahl :

5

Erreichte Punktezahl :
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16. Arbeitssicherheit im Zusammenhang mit Hochvoltanlagen:
Beurteilen Sie die folgenden Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Bevor an einem Hybrid-Fahrzeug der Jahresservice gemacht werden kann, muss
das Fahrzeug spannungsfrei geschaltet werden.

Die Folgen eines Stromschlags fuir den menschlichen Korper sind unabhangig von
der Frequenz.

Bei Spannungen unter 25 Volt AC oder 50 Volt DC kann ganzlich auf einen Schutz
gegen BerlUhren verzichtet werden.

Eine Spannungsfreischaltung kann auch indirekt mittels Diagnosegerét erfolgen.

17. Ein Anlasser wird wahrend 5 Sekunden auf dem Prifstand mit 500 Ampére betrieben.

Welche Energie wird ihm wahrend dieser Zeit zugefihrt?
(mit vollstandigem L&sungsweq)
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Mdgliche Punktezahl :
Blatt 8

5

Erreichte Punktezahl :
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Kompetenzbereichsprifung Kand-Nr.

® AGvs |uPsA AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND Note / Pkt
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR

45 min

Zeit :
schriftliche 72 Fach 2.1 Komfort- und Sicherheitssysteme 10.03.2018
Arbeiten acC . omrort- un icnerneltssysieme . .
Name/Vorname:

Wichtig:  Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z. B.
zwei Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.
In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, bertcksichtigt.
Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Multiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.
Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten mussen eindeutig sein und mit einem
Visum gekennzeichnet werden.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1-2 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 3  Aufg. 3 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 4  Aufg. 4-5 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt5 Aufg. 6-7 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 6 Aufg. 8-11 Vorgegeben 08 Punkte
Blatt 7  Aufg. 12-13 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt9 Aufg. 14 -15 Vorgegeben 08 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
Blatt 1 Datum: : Die Experten : Mégliche Punktezahl:

Datum: 01.02.2018 -
Erreichte Punktezahl
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1. Heizung und Klimaanlage:

7| [R134A 2

201 A B /

B0
i

Drruck [bar]

L Mmoo
—
=

| .
1.5 / 20
1 / 30
0,75 /

0.6

05 40
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Enthalpie [k a]

5a0 600

a) Erklaren Sie den Begriff «Enthalpie»!

b) Ordnen Sie den vier Linien A — D das entsprechende Bauteil der Klimaanlage zu!

A= B=

C= D=

c) Beschreiben Sie den Zustand des Kaltemittels innerhalb des blauen Bereichs!

2. Nennen Sie die drei Aufgaben der Brennstoff-Dosierpumpe fur eine Standheizung?

Mdgliche Punktezahl:

Blatt 2
Erreichte Punktezahl:
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3. Wisch-Waschanlagen:

a) Die Wischanlage weist ein «verdeckte Parklage» (im Bild rot markiert) auf.
Mit welchem technischen System wird das bei aktuellen Fahrzeugen realisiert?

b) Zahlen Sie drei Mdglichkeiten auf, die sich durch die Wischerbetatigung mittels
reversibler Ansteuerung ergeben!

Mdgliche Punktezahl:

4

Blatt 3
Erreichte Punktezahl:
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4. Insassenschutzsysteme:
Welche Aussage zu dem im Bild dargestellten System ist richtig?

Precrash- Kindersitz- Out-of-Position- Datenbus-
Sensor Sensor Sensor leitungen

Upfront-
Sensoren

S

Seitenairbag-
Sensor

Insassen-
klassifizierungs-Sensor

Sensoren Zentrales Airbag-Steuergeréat
B Aktoren mit intergrierter Uberrollsensierung

O Der Pre-Crash-Sensor tiberwacht in einem Abstand von < 1 m den virtuellen
Sicherheitsbereich des Fahrzeugs.

O Der Out-of-Position-Sensor erkennt die gewichtsabhangige Sitzbelegung und leitet
die Information an das zentrale Airbag-Steuergerat weiter.

O Das herkdbmmliche Sicherheitssystem wird durch Pre-Crash-Sensoren, reversible
Gurtstraffer und Out-of-Position-Sensoren erganzt.

O Bei einem drohenden Frontalaufprall des Fahrzeugs verhindern die reversiblen
Gurtstraffer die Gurtlose und miissen anschliessend zwingend erneuert werden.

5. Beurteilen Sie die Aussagen zum Airbag-System mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Festtreibstoffgasgeneratoren erzeugen einen kalten und giftigen Stoff fir das
Aufblasen des Luftsackes.

Der Treibstoff der Festtreibstoffgasgeneratoren besteht bei neueren Systemen
aus Argon.

Die zweistufigen Airbagauslésungen werden ausschliesslich in Hybridbauweise
realisiert.

Hybridgeneratoren bestehen aus einer Kombination von einer Druckgasflasche
(gefullt mit Edelgas) und einer damit verbundenen Zindeinheit mit
Festtreibstoff.

Mogliche Punktezahil:
Blatt 4

4

Erreichte Punktezahl:
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6. Zentralverriegelungen:

Welche Aussage zu den Funktionen Zentralverriegeln, -entriegeln und Zentralsichern ist

richtig?
ZENTRALVERRIEGELUNG (MIT DOPPELVERRIEGELUNGSSYSTEM) 0914-2a
BATTERIE
Fo1|  DLOCK20A l ‘
O-J B/R(E) K o WIG(F) (o NACH 0914-2
FAUPTSICHERUNGSKASTEN (064001 | T I ' M >
ZENTRALVERRIEGELUNGSRELAIS %ﬂbo 6 f é} VERREIGELUNGS-
MIT LOGIN- .
r - - - - FERNBEDIENUNG - - - - - g ook
| VERRIEGELUNGS- i
| FERNBEDIENUNGSMODUL '
! (ABSCHNITT 0914-5b) v
; J 6A 5€
: : =s=3s== :I ! ﬁ 0940-0
1 |
) uY() ' RIL(R) RB(R RYR 0
. —— (R) V/Gq(R) VORDERTURVERRIEGELUNGS-
b@ SCHALTER, RECHTS
' || | cos ! (ABSCHNITT 0914-20)
'
! ; UY(R) Sumssnnm Y/G(R) _-*()
e 4 WGR)  LOR)  LGAR) UB(R) ; ZENTRALVERRIEGELUNGS-
— RE(R) d:) STELLGLIED
! (ABSCHNITT 0914-2b)
UY(R) | — LR e—()
RL(R) RB(R) Y/G(R)
X 8 D| !
Q@-zz-zAszzzzzA-zzz-B-zzzzzR=zz===z ::::::::%::::: :::::::::::::::%:C“
B(R) B(OR1) LY(DR1) WG(R!) LUODRI) LGR(DR1) ual;n RLDR1)  RB(DR1) Y/G(DR1)
Lo I T VERRIEGELN
VERREGELN  / ENTREGELN SET RESET = TURSCHLOSSSCHALTER /
ZENTRALVERRIEGELUNGS-VERBINDUNGSSCHALTER /
-— VORDERTURVERRIEGELUNGSSCHALTER, LINKS /
py ENTREGELN STELLGLIED FUR VORDERTURVERRIEGELUNG, LINKS
(19
7I7T

O Zentralverriegeln: + an Anschluss 6A und 6F, Masse an 6B

O Zentralverriegeln: + an Anschluss 6A, Masse an 6B

O Zentralentriegeln: + an Anschluss 6A, Masse an 6F

O zentralsichern: + an Anschluss 6A und 6F, Masse an 6B 2

7. Zugangs- / Fahrberechtigungssysteme und Diebstahlwarnanlagen:
Ordnen Sie die Vorgange der Entriegelung bei einem Keyless-Go-System in der richtigen

Reihenfolge (1.... 4).

Steuergerat EZS prift Codes.

Steuergerat Keyless-Go liest Codes von der Heckscheibenantenne ein.

Kapazitive Sensoren im Turgriff erkennen Offnungsanforderung und
Steuergerat Keyless-Go sendet Wecksignal an Schlissel.

Schlussel sendet Codes an Heckscheibenantenne.

Blatt 5

Mdogliche Punktezahl: 4

Erreichte Punktezahl:
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8. Welche Aussage zu Ultraschall-Innenraumiberwachungs-Sensoren ist richtig?

O sie konnen auch fiir die Uberwachung von offenen Cabriolet-Fahrzeugen eingesetzt
werden.

[0 Der Ultraschallsensor arbeitet wie ein Membran-Lautsprecher / -Mikrofon.

[0 wenn der Ultraschallsensor ein Signal empfangt, 16st das Steuergerat Alarm aus.

[0 Der vom Sensor empfangene Ultraschall wird sofort in eine Gleichspannung
umgewandelt.

9. Notieren Sie zwei Situationen, in denen der elektronische Abschleppschutz

(Neigungsgeber) einer Diebstahlwarnanlage zwingend abgeschaltet werden muss!

10. Abblendbarer Innenspiegel:

Fotodiode 1: Riickseite Innenspiegel (zur Frontscheibe)

Fotodiode 2: Vorderseite Innenspiegel (zum Innenraum)

O Der Innenspiegel wird abgeblendet, wern
die Messspannung am RM1 und RM2 ! IQI |
klein ist. : > uC :

[0 Der Innenspiegel wird abgeblendet, wenn i |

: \ — KI.15 - |
die Messspannung am RM1 klein und am ! 9] = !
RM2 gross ist. ! | !

9 ! B @I\l @l" + % ;

[0 Der Innenspiegel wird abgeblendet, wenn ! W\ T |
die Messspannung am RM1 und RM2 ! | RM2 - o |!
gross ist. ! @ N !

: 3!
O Der Innenspiegel wird abgeblendet, wenn Kl.31 SHE
die Messspannung am RM1 gross und am : o AUS !
. . ! l 1
RM2 klein ist. i |—-—._|_ ~—~ “1 Auto '
! 1
11. Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zu einer konventionellen Wegfahrsperre (ohne
Keyless Drive) mit Wechselcode mit ,richtig" (R) oder ,falsch® (F)!
Die Spule um das Ziindschloss hat die Funktion einer Antenne.
Die Spule um das Ziindschloss versorgt den Stromkreis
im Zundschlissel mit Spannung.
Der zZiindschlissel besitzt eine Batterie fir die
Versorgung des Transponders.
Der ID-Code &@ndert sich mit jedem Gebrauch.
Mdgliche Punktezahl:
Blatt 6

Erreichte Punktezahl:
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12. Prinzipskizze Sitzverstellung mit Hallsensor und Memoryfunktion:

Welche Abbildung zeigt den richtigen Signalverlauf wenn der Motor dreht?

o~
A
T

=y
(d
P

J """ ( vt

a)O b) O cOd d) O

oV

oV

13. Fensterheberanlage:

a) Welche der folgenden Aussagen tber ein Einklemmschutzsystem flr
Fensterheberanlagen trifft zu?

[0 wenn ein Gegenstand eingeklemmt wird, sinkt die Stromaufnahme des
Elektromotors.

[0 Auch bei Systemen mit Schalterbetétigung ohne Antippautomatik ist ein
Einklemmschutz vorgeschrieben.

0 Ein Einklemmschutz kann nie zwischen einem menschlichen Kérperteil und einer
schwergangigen Fensterfiihrung unterscheiden.

O um einen noch besseren Schutz zu gewéhrleisten wurden beriihrungslose, kapazitive
Einklemmschutz-Sensoren entwickelt.

b) Fensterheberanlage (Signalerfassung am Hallsensor):

Welche Abbildung zeigt das richtige Verhalten, wenn das Fenster beim Schliessen auf
ein Hindernis (mH) stésst? (oH = ohne Hindernis)

a) O b) O ¢) O d)yO

Mdgliche Punktezahl:

Blatt 7
Erreichte Punktezahl:
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Schema Sitzheizung, 12-Volt-Anlage

= P
gy Zentral-Elekirk-
5 g Bax (GJB)

G500

1= =55 Nz
] i Hauptightsohaler
1 j 9 Pubsbraitanmedil
Ll
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o ¥ & 51732
BaSLHF g 35 EU 15-HCA | .75 GHIBK
AE-HCE | 75 GNYE EdS.LH43 § .35 BLURD
=47
NaT4 NITS
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rar&ail® mit integrierten LED {’ &i:haltar, Bailah-
oy Aus k @ Fiini @ mit integrierten LED
" Ue O‘ﬁ::. e
— B S e
1 4 @ C4M C47z
I-LH29 § 15 BK -LH43 35 BK
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[ Wy )J
N3 Mi2 ll\,__
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rechts
H31 hao
Sitzlshnanhal- Bizkissenhel-
zung, vorm links Iuﬂ:ﬁuwn
o
Mogliche Punktezahil:
Blatt 8

Erreichte Punktezahl:
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14. Hinweis: Die Fragen a) bis c) sind mit dem Schema auf der vorherigen Seite zu I6sen!

a) Welche Spannung zeigt das Voltmeter (V1) bei eingeschalteter und intakter Anlage an?
Alle Heizungswiderstande weisen den gleichen Widerstandswert auf!

b) Welche Spannung zeigt das Voltmeter (V1) bei eingeschalteter Anlage an, wenn die
Leitung zwischen C61h Pin 2 (Position A) und G205 unterbrochen ist?

c) Welche zwei Auswirkungen hat ein Unterbruch in der Leitung (Position B) zwischen
Stecker C471 (Pin 4) und Anschluss G204?

15. Xenon-Lichtsystem

Welche Spannung liegt am Voltmeter wahrend dem Betrieb an?

.l — — 1
B.,o - 2
o L Fﬁﬂ—_i 1 = Vorschaltgerat
—t— L l j } 2 = Ziindgerat

3 = Lampenfassung
? 4 = Xenon-Lampe

Ca. 12V DC

Ca. 23kV AC

Ca. 1'000V DC

O O O 0O

Ca. 85V AC

Mdgliche Punktezahl:
Blatt 9

Erreichte Punktezahl:
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Kompetenzbereichsprifung
AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR

Kand-Nr.

Note / Pkt:

Zeit :

45 min

schriftliche
Arbeiten

Z3 Fach 3.1 Fahrerassistenz- / Infotainmentsysteme 10.03.2018

Name/Vorname:

Wichtig:

Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z. B. zwei

Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.

In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, berlcksichtigt.
Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Muliple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.

Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit einem
Visum gekennzeichnet werden.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1-3 Vorgegeben 07 Punkte
Blatt 3  Aufg. 4-6 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 4  Aufg. 7-9 Vorgegeben 07 Punkte
Blatt5 Aufg. 10-12 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 6 Aufg. 13-15 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 7  Aufg. 16 - 17 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 8 Aufg. 18 Vorgegeben 04 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
Blatt 1 Datum: : Die Experten : Mégliche Punktezahl:

Datum: 01.02.2018

Erreichte Punktezahl
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1. Geschwindigkeitsregelung:

An einem Bedienteil fur die Geschwindigkeitsregelanlage sind verschiedene
Beschriftungen aufgefuhrt.
Ordnen Sie die Begriffe den Funktionen zu!

—— . W

1 Gewunschte Geschwindigkeit speichern

2 Geschwindigkeit erhdhen

3 Zurtickkehren zur urspriinglichen Geschwindigkeit
4 Geschwindigkeit reduzieren

COAST

SET =

ACC =

RES =

2.  Welche drei Informationen von vorausfahrenden Fahrzeugen nutzt ACC?

3. Einparkhilfe:

Warum wird das Bild der Riickfahrkamera fir das gefihrte Einparken gespiegelt?

Mogliche Punktezahil:
Blatt 2

7

Erreichte Punktezahl:
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4. Parkassistent:

Welche der folgenden Aussagen zum aktivierten Parkassistenten ist richtig?

O

O

Damit eine Parklicke vermessen werden kann, muss die Fahrzeuggeschwindigkeit
niedriger als 10 km/h sein.

Ist der Vorbeifahrtabstand grosser als 0,5 m und geringer als 1,5 m beginnt der
Parklenkassistent den rechten Fahrbahnrand nach einer passenden Parkliicke zu
vermessen.

Es konnen nur Parkliicken auf der rechten Seite vermessen werden. Um auf der
linken Strassenseite zu parken, muss der Lenker das Fahrzeug wenden.

Steht das Referenzfahrzeug beim Langsparken schief in der Parkliicke, wird das
Fahrzeug mit dem Parkassistent anschliessend gerade in der Parkliicke stehen.

5. Spurwechselassistent:

Beurteilen Sie die Aussagen zum Spurwechselassistenten mit «richtig» (R) oder «falsch»

(F)!

Der Spurwechselassistent tiberwacht mithilfe von Radarstrahlen / Ultraschall-
signalen oder Video / Bildkameras den Verkehrsraum neben und hinter dem
Fahrzeug.

Der Spurwechselassistent ist bei allen méglichen Kurvenradien aktiv.

Bei Fahrzeugen, die tUberholt werden, erfolgt eine Information oder Warnung bis
zu einer Differenzgeschwindigkeit von circa 30 km/h, dartiber hinaus wird keine
Information Uber das Objekt angezeigt.

Befindet sich im Uberwachten Bereich ein Fahrzeug oder nahert sich ein
Fahrzeug mit einer geringeren Geschwindigkeitsdifferenz als 30 km/h, wird der
Fahrer dartber informiert.

6. Head-up-Display:

Welche Aussage zum Head-up-Display (HUD) ist richtig?

O Der Fahrer wird durch ein HUD vom Verkehrsgeschehen abgelenkt.
O Ein HUD stellt auf der Gesamtflache der Frontscheibe die Navigationshinweise
beispielsweise mit grossen Abbiegepfeilen dar.
O Beim HUD muss das Auge des Fahrers weniger stark vom Nah- in den
Fernbereich fokussieren, um die wichtigsten Fahrinformationen aufzunehmen.
O Das Bild der HUD-Projektion entsteht etwa 25 m vor dem Fahrzeug.
Mdgliche Punktezahl:
Blatt 3

Erreichte Punktezahl:
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7. Fahrerinformationssysteme — Mensch-Maschine-Schnittstelle:
Ergénzen Sie die Mensch \' Maschine
untenstehende Tabelle 'f @
mit je einem Sensoren
und je einem Aktoren ] Empfanger e Empfanger
des Fahrzeuges, um Gestik, Auge Display Bild-
Eingaben des Fahrers | Mimikusw. ——— verarbeitung
aufzunehmen oder Sprache, Ohr Sprache, Sprach-
Informatlonen an den Gerausch Akustischer Kanal Gerdusch erkennung
Fahrer auszugeben! Hand Hand, Force Stellteile
FuB usw. FuB usw. Haptischer Kanal Feedback Tastatur
Eingabe/Ausgabe Sensor Aktor
Visuell
Akustisch
Haptisch
8. Welche Aussage zur «GPS-Signalauswertung im Fahrzeug» ist richtig?

O Das Navigationssystem kann aus den Satellitendaten den Gierwinkel des Fahrzeuges

berechnen.

O Die Koppelnavigation funktioniert auch ohne digitale Strassenkarte.

O

Durch das sehr schwache GPS-Antennensignal braucht es einen sehr hohen

Zeitaufwand bis das GPS-Signal ausgewertet ist, deshalb kénnen die Daten nur im

Minuten Takt aktualisiert werden.

O Durch wiederholte Auswertung des GPS-Signals lasst sich die Bewegungsrichtung
und Geschwindigkeit des Fahrzeuges ermitteln.

9. Soundsystem:

Beurteilen Sie die Aussagen zum digitalen Sound-Signal-Prozessor mit «richtig» (R) oder

«falsch» (F)!

Konzertsaal-Charakteristik zu erméglichen.

einem Verstarker fur die Lautsprecher verstarkt.

Signale umgewandelt.

Die Signale fir die einzelnen Lautsprecher werden verzégert ausgegeben, um eine

In diesem Bauteil werden die Audiosignale zuerst aufbereitet und erst danach in

Dieses Bauteil trennt nur die Frequenzen fiir die verschiedenen Lautsprecher auf.

Digitale Audiosignale werden in diesem Bauteil zur Weiterverarbeitung in analoge

Blatt 4

Mogliche Punktezahil:

7

Erreichte Punktezahl:
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10. Verstarker:

Welche Grosse wird mit der dargestellten Messung (DSO) bestimmt?

O Die maximale Leistung

des Verstarkers.

O Der Widerstand der
Massenleitung des
Verstarkers.

O Der Spannungsabfall in

der Massenleitung.

O Der Blindwiderstand des

Verstarkers.

11. Frequenzweiche:

DSO-Einstellung:

DSO y *Kopplung DC
* Schreibermode

+ 0,5 Sek./Div.
Masse + 0,05 V/Div.

i

Zeichnen Sie das Elektroschaltschema fur eine passive Tiefton-Frequenzweiche ein!

12. Antennensysteme:

Nennen Sie zwei Méglichkeiten, welche im vorliegenden Fall
gemacht werden, um die Empfangsqualitat des
Antennensystems zu verbessern!

Blatt 5

Mogliche Punktezahil:

6

Erreichte Punktezahl:
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13. Nennen Sie vier Storquellen fir das Antennensystem, welche im Automobil vorkommen!

14. Digitalradio DAB+:

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zum Digitalradio mit «richtig» (R) oder «falsch»

(F)!

Bei empfangsbedingter Umschaltung von DAB+ auf FM bleibt auch bei sofortigem
digitalem Signal das Radiogerat immer flir mindestens vier Minuten auf FM, um ein
hektisches Umschalten zu vermeiden.

Die DAB+ Wiedergabe ist leicht verzdgert zur FM-Wiedergabe.

Das Gleichwellennetz Ubertragt die Information Uber verschiedene Sender an
verschiedenen Standorten auf dem gleichen Kanal.

Durch die Verwendung von DAB+ kdnnen eine Vielzahl von Sendemasten
eingespart werden.

15. Digital-TV DVB-T:

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zum Digital-TV mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

DVB-T steht fur Digital Video Broadcasting-Terrestrial und bezeichnet die
erdgebundene Variante von digitalem Fernsehen.

Eine Gruppe von TV-Programmen, die liber einen Kanal ausgestrahlt werden,
nennt man Ensemble.

Fur den DVB-T-Empfang im Fahrzeug werden mehrere Antennen, sowie ein oder
mehrere DVB-T-Tuner verbaut.

Der TV-Tuner erzeugt aus dem Antennensignal ein Video- und Audiosignal.

Blatt 6

Mdgliche Punktezahl:

Erreichte Punktezahl:
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16. Bluetooth:

Nennen Sie je ein Beispiel bei folgenden Datenlibertragungsarten des Bluetooth-Systems!

a) Synchrone Datentbertragung

b) Asynchrone Datentbertragung

4

17. MOST-Bus
Notieren Sie eine Auswirkung auf den MOST-BUS wenn die Zuleitung 30 unterbrochen
wird!
e 5 R164 :%’
g e R164 a & 2
LA 3
a
L L) |
11 1 I I 11 1 [ | | I |
= ——
] L) L] L) ‘l‘ \l‘ L] L} \l, \l, L L] l’ \I’ L] L]
| I | 11 | kel | | i | 11
=] = = s =g
R14 R105 R158 R103 R21
(NN N /l\ NN 1
= = =] =g
R16 R106 R104 R23
Mogliche Punktezahil:
Blatt 7

Erreichte Punktezahl:
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18. Mobilfunksysteme:

a) Welche Aussage trifft zu, um in einem Fahrzeug einen Internetzugang fiir ein Tablet
PC oder Notebook aufzubauen?

O
O

O

Uber ein Mobiltelefon, sofern eine WLAN Verbindung vorhanden ist.
Dies ist nur Gber eine sogenannte Satelliten-Verbindung mdglich.

Die Mdglichkeit besteht erst auf bestimmten Autobahnstrecken, welche mit WLAN-
Transmittern in den Leitplanken versehen sind.

Im Fahrzeug ist ein Car Hotspot LTE / 4G mit entsprechender SIM Karte
ausgerustet, welcher tber den UMTS oder GSM die Verbindung herstellt.

b) Ordnen Sie folgende Mobilfunkstandards-Abkirzungen nach der
Ubertragungsgeschwindigkeit! (Schnellste zuerst)

GSM/LTE/UMTS

Blatt 8

Mdgliche Punktezahl:
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Erreichte Punktezahl:




